

交警支队大数据助力公安交管工作提质增效

太原交警紧紧围绕公安工作现代化的总体思路、实现路径,坚持理念创新、应用创新、模式创新、机制创新,在推动大数据赋能实战上持续用力,加快形成和提升公安交警新质战斗力,全面推动道路交通治理体系更加健全完善、道路交通安全形势更加平稳可控、大数据智能化应用创新更加多元有力、服务群众更加方便快捷,着力塑造公安交管工作高质量发展新动能新优势。

推出“绿波带”措施,构建城市畅行系统

随着我市城市建设规模的不断扩大,机动车保有量逐年上升,交通拥堵等“城市病”成为影响市民生活品质的痛点和难点。太原市公安交警支队在研发升级“交通大脑”上持续发力,运用人工智能、大数据等先进技术,建立健全交通监测预警体系,抓好重点区域、路段、时段的交通管理服务和安全整治,全面优化道路交通出行环境。

特别是为提升路网通行效率和市民出行体验感,太原市公安交警支队自2024年7月正式引入专业的交通信号灯控制优化团队,全面推进城市“绿波带”建设,依据道路交通及车流特点,以云计算、大数据等技术为牵引,有效整合道路监控监测系统、交通信号控制系统等数据,通过对全市路网交通流量特性及道路结构进行分解,从点、线、面3个维度对路网进行综合优化,大幅提高城市通行效率。

经过优化,红绿灯不再只是简单的“灯”,它可以通过多渠道自行感知和收集相关交通数据,再运用“大脑”进行分析研判,信号灯配时随着繁忙时间段和非繁忙时间段发生改变,计算出最佳的信号控制时间和转向配置方案,真正让市民群众体验到一路绿灯的驾驶惬意。目前,已完成长治路、平阳路、长风街等29条主干道路共计281个路口的协调联动设计及配套交通组织调整,并计划在1年内全面完成市区48条路段469个路口的信号灯协调控制,力争打造太原市“十横十纵”的

“绿波网络”。经测算,通过路口红绿灯协调优化,路段协调方向平均通行速度提升16%,行程时间缩短16%,双向平均停车次数降低21%以上。

加强“感知网”建设,提高风险预警质效

隐患不除,事故不止,现代化就无从谈起。太原市公安交警支队紧盯重点人、车、路、企等源头风险隐患,以城市工程运输车管理为突破口,通过企业报备和入企走访相结合的方式,深入调查研究运输企业在交管安全管理方面的重点关切和现实需求,千方百计调动保险机构、运输企业等各方积极性,制定《关于复制推广科技赋能工程运输车辆事故预防经验做法的实施方案》,以综改交警大队为样板,引入“重点车辆智能预警平台”,同步推进省厅交管局“疲劳驾驶预警、干预技术”测试工作,实现对疲劳后驾驶,以及驾驶人抽烟、打电话、玩手机等分心驾驶行为和超速、闯红灯、不按规定车道行驶、车窗抛物等违法行为的动态监测、自动预警,并通过自动分析重点车辆及驾驶人的违法行为、驾驶习惯、驾驶状态等数据,形成企业风险画像和隐患报告,精准指导一线勤务防控管控。

目前,“重点车辆智能预警平台”已在123家工程运输车企业推广应用,覆盖车辆1641台、驾驶人1894人,推动事故预防从事后“被动兜底”向事中事前“主动治理”“源头预防”“标本兼治”转变。

此外,作为全国试点城市,在全国首家应用“全国首台集成式交通气象监测仪”,推进滨河西路二坝桥恶劣天气高影响路段建设项目,采用前端感知系统融合先进的物联网感知技术,全方位、多维度对交通道路进行全要素感知,通过“警汇车、示路廓、降车速、控车距、智联动”五大方面,提升恶劣气象下的行车安全系数,为我国城市交通气象监测领域积累了宝贵实践经验。

为城市“静音”



本报讯 近日,交警迎泽二大队接到群众举报,深夜凌晨有摩托车骑手在迎泽大桥组织“飙车炸街”活动,存在极大的交通安全隐患。大队领导高度重视、积极作为,组织专项行动组及时消除“飙车炸街”风险隐患。

大队坚持打早打小、露头就打,固化形成了重点路段、时段视频巡检制度。3月19日晚11时至次日凌晨1点重点时段,大队组织夜查小分队在迎泽大桥巡查设卡,开展清查整治行动。民警在加强现场安全防护的前提下,从严查处酒驾、超速行驶、无牌无证、非法改装等交通违法行为,形成强大威慑力。当晚的行动中,累计检查摩托车23辆,查扣2辆,处罚无牌无证1人,非法改装2人,教育训诫未成年人6人,取得阶段性成效。

逆行危害大 “捷径”不可取

本报讯 3月19日12时许,交警小店一大队一中队民警在辖区正常巡逻时,发现一辆小轿车沿滨河东路逆向行驶,存在重大安全隐患。民警随即将其拦停,对其进行批评教育,并依法对当事人作出罚款200元,驾驶证扣3分的处罚。

在此,交警小店一大队民警希望广大驾驶员深刻认识到逆行的危害性,切莫为了少绕行一两分钟,将自己和他人的生命安全暴露在隐患当中。

小型货车违规载人 交警拦停耐心普法

货运车辆,顾名思义为运输货物的车辆,其货厢内没有设置乘客座位和防护设施,因此不具备载人条件,若违规载人,容易在急转弯或急刹车时发生危险。

3月20日16时30分,交警清徐大队五中队民警巡逻至梗阳西街晋白线口时,发现一辆小型货车在道路上行驶,其货厢内装载有满满的木质货物,货物上还坐着一个人,存在巨大的安全隐患,民警立即上前示意驾驶员靠边停车接受检查。经检查发现该车存在违规载人的违法行为,民警现场对驾驶员及乘车人进行了严厉的批评教育,并依法对货车违规载人的违法行为做出相应处罚。

民警告诉司机和乘车人,货车车厢并不具备载客条件,货车车厢在设计和制造过程中,主要是为了满足货物运输需求,其结构、性能、安全技术等要求均是针对运输货物设定的,没有设置必要的乘客安全乘坐位置和防护设施,易发生乘客与车体碰撞,致乘客受伤的事故。货车安全性能相对较差。货车车厢内违法载人的情况下,一旦与其他车辆发生碰撞,或发生侧翻等事故时,易导致群死群伤。而且,客货混装极易导致乘客受伤。如果货厢同时装载人员和货物,车辆行驶途中遇刹车或加速,易使货物发生移位,压伤、挤伤车内人员。所以,请谨记,货车载人须规范,莫将货厢当客舱!

本报讯 为有效预防和减少道路交通事故,近日,交警万柏林二大队紧盯“两客一危一货一面”等重点车辆,从严查处“三超一疲劳”、酒驾醉驾、非法营运等重点违法,有效治理一批突出风险隐患,全力稳定交通安全形势。

早高峰时段,交警万柏林二大队二中队民警在东社高速收费站开展统一行动时,发现一辆晋A牌照面包车驶出收费站时突然减速,民警察觉不对,遂上前查看情况。经查,该车核载7人,实载11人,超员4人。民警对驾驶员进行了严肃批

开展整治行动

筑牢安全防线

评教育,对其超员违法行为依法进行罚款200元,记6分的处罚,并责令其将超员乘客予以安全转运。

三中队民警在虎峪河沿岸开展交通违法整治时,发现一辆小型普通客车内人头攒动,有超员嫌疑。经检查,该车核载5人,实载6人,超员1人。随后,执勤交警对驾驶人员进行了严厉的批评与教育,详细讲解了车辆超员出行的危害,并依法对该车驾驶员处以罚款100元,驾驶证记3分的处罚。

春季交通安全宣传活动走进重点企业



货车超载危害大 莫让“祸”从“货”起

勤民警立即要求该车辆驾驶人将车辆停靠在安全区域,依法对驾驶人和车辆进行现场查验。经现场询问驾驶人得知,驾驶人为了节约运输成本,才选择将这批本应由中大型货车运输的货物,装载到小型货车上进行运输。

交警提示:货车超高超长运输具有严重安全隐患,不仅极易引发各类交通事故,对于车辆制动系统也会造成一定的影响。现场,执勤民警对货车驾驶人予以严厉批评教育。根据相关规定,依法对货车驾驶人处罚并责令立即整改。

个别企业和货车驾驶员在利益的驱动下,无视交通法律法规,铤而走险超载上路,让“巨无霸”负荷满满,一旦发生交通事故,后果更是不堪设想。近日,交警晋源大队六中队执勤民警在开展日常工作过程中,依法查获多起货车超高超长载货的严重违法行,及时消除了路面安全隐患。

3月19日,执勤民警在巡逻过程中发现,一辆正在路面行驶的银色小型货车存在严重超高超长载货的违法行为,其货箱内装载的货物高度严重超标,十分危险。见此情形,执

连日来,太原市公安交警支队开展了骑乘电动自行车未按规定佩戴安全头盔专项整治工作,各交警大队依据管理实际,对上路行驶不戴安全头盔的违法行为进行重点教育,督促大家骑乘电动自行车佩戴好安全头盔。

针对骑乘人员存在的“带而不戴”“戴而不扣”等不规范问题,民警积极开展劝导教育,让群众牢固树立“安全头盔就是护盾”的安全意识,进一步增强广大交通参与者的交通安全意识,为我市“一盔一带”工作的持续稳步推进打下坚实基础。



安全宣传进集市 平安守护零距离



为切实做好春季交通安全宣传教育工作,不断增强广大群众交通安全意识,全力维护春季道路交通安全形势平稳,有效预防和减少道路交通事故的发生。交警尖草坪一大队民警利用农村集市摆摊开展交通安全宣传教育活动,筑牢道路交通安全守护防线。

活动中,大队民警结合摆摊人群以及农村群众交通出行特点,重点针对辖区老年人普遍较多且交通意识淡薄、交通规则意识不强等问题,通过发放道路交通安全宣传彩页,面对面向村民宣传道路交通安全知识,详细讲解酒后驾驶机动车、拖拉机、低速载货汽车及三轮汽车违法载人、电动车不戴安全头盔等交通违法行为的危害性,自觉遵守交通法规,切实保障自身及他人生命财产安全。

防范隐患 强化监管

为坚决落实防范各类安全事故,交警晋源大队紧盯辖区重点运输企业,压实企业主体责任,强化隐患排查管控,督促企业消除安全隐患。

民警重点针对运输企业安全生产的主体责任落实情况,规章制度建立、交通安全教育培训等进行检查。针对检查中发现的问题,要求企业进一步落实主体责任,定期开展交通安全隐患排查整治和宣传教育培训,严格执行安全生产制度和技术标准,加强对车辆、驾驶人动态管控,进一步对驾驶人进行交通安全宣传教育,落实“一盔一带”专项整治相关要求,提升安全驾驶意识,杜绝各类交通事故等违法行为发生。

携手整治校园周边环境 护航学子出行安全

为给广大师生创造一个安全、畅通、有序的校园周边交通环境,3月18日上午,交警小店一大队三中队与城管部门紧密协作,针对恒大大小学校园周边占道经营现象开展专项整治行动。

在上下学高峰时段,校园周边占道经营不仅阻碍交通,可能还存在食品安全隐患,严重影响师生出行与身心健康。此次联合整治行动中,民警对违规停放车辆依法处理;城管队员则对占道经营的摊贩进行劝导教育,耐心讲解相关法律法规,引导其规范经营。

占道车辆驶离后,校园周边交通拥堵状况得到显著改善,道路秩序明显好转。后续,我们将建立长效管理机制,加大巡查力度,不定期开展联合整治,巩固整治成果。也呼吁广大商户和摊贩自觉遵守规定,共同为学生营造良好的学习与出行环境。

强化小街巷违停管理 保障周边交通畅行

本报讯 为进一步优化辖区交通环境,提升道路通行效率,交警迎泽一大队一中队近期针对辖区周边小街巷违法停车现象开展了集中管理行动,尤其是学校周边的“毛细血管”路段,全力为师生及市民创造安全有序的出行条件。

行动期间,一中队交警加大巡逻频次,采用定点值守与动态巡查相结合的方式,全面排查违法停车行为。对违法停放车辆,依法依规张贴罚单,并及时通知车主挪车;针对严重影响交通秩序的车辆,进行拖移处理,确保道路畅通无阻。

此次集中管理行动有效改善了小街巷及学校周边的交通状况,违法停车现象显著减少,道路通行能力明显提升。交警迎泽一大队一中队表示,将持续加强对辖区小街巷的管理力度,建立长效机制,巩固整治成果,为广大市民营造更加安全、畅通、有序的道路交通环境。

本版图文由太原市公安局交警支队提供

打造文明交通环境 助力文明城市创建